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НАЦІОНАЛЬНІ ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ 

ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ В ПОЄДНАННІ 

З ОБІЗНАНІСТЮ В ІНФОРМАЦІЙНІЙ БЕЗПЕЦІ 

ПЛАВСКЛАДУ УКРАЇНИ ДЛЯ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ЇХ НА  

СВІТОВОМУ РИНКУ ПРАЦІ…. 

 

 

У статті розглядаються підходи до підвищення якості професійного навчання 
робітників морського профілю в навчально-тренажерних центрах України та 
забезпечення оволодіння ними знань по захисту і безпеці інформації, формування 
професійної компетентності моряків з використанням тренажерних комплексів, 
які поєднують використання комп’ютерних навчальних систем з реальними 
об’єктами управління морського судна. 

Ключові слова: професійна компетентність, інформаційні технології, безпека 
інформації, робітник морського профілю, навчально-тренажерний центр, реально-
віртуальний тренажерний комплекс, професійне навчання на виробництві. 

 
В статье рассматриваются подходы к повышению качества профессионального 

обучения работников морского профиля в учебно-тренажерных центрах Украины 
и обеспечению овладения ими знаний по защите и безопасности информации, 
формирования профессиональной компетентности моряков с использованием 
тренажерных комплексов, сочетающих использование компьютерных обучающих 
систем с реальными объектами управления морского судна. 

Ключевые слова: профессиональная компетентность, информационные 
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There are considered approaches to improvement of quality of vocational training of 

workers of a sea profile in the educational and training centers of Ukraine and ensuring 
the acquisition of knowledge for the protection and security of information, formation of 
professional competence of seamen with use of the training complexes combining use of 
computer training systems with real objects of management of a sea vessel in the article. 

Key words: professional competence, information technology, security of information, 
office marine division, Training Centre, a virtual-reality training complex, professional 
training in the workplace. 

 

 

Актуальність статті. Освіта ХХІ століття 

повинна ґрунтуватися на ефективному використанні 

розвиваючого потенціалу накопичених знань у 

ході використання комп’ютерноі техніки та 

сучасних інформаційних технологій. Використання 

інформаційної техніки в морській галузі і 

розповсюдження її в навчальному процесі підготовки 

фахівців плавскладу, повинне стати визначальним 

чинником у розвитку професійної підготовки 

фахівців в навчально-тренажерних закладах на 

виробництві, підготовки їх до праці в нових 

умовах, які обумовлені введенням Манільських 

поправок до Кодексу з підготовки і дипломування 

моряків та несення вахти (Кодекс ПДНВ). З 

1.07.2013 року з введенням цих поправок, які в 

першу чергу стосуються практичної підготовки 

моряків до роботи на морі, а також загостренням 

ситуації на ринку праці, досить актуальним стають 

проблеми підвищення рівня якості підготовки 

фахівців. Ринок праці неминуче ставить їх у 

конкретні відносини один з одним, тому тільки 

відмінна, як теоретична, так і практична 

підготовка майбутніх фахівців для морської галузі 

дозволять їм конкурувати з іншими претендентами 

на заняття вакантних місць на судні «під 

прапорами», дадуть змогу орієнтуватися і 
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вирішувати свої життєві проблеми у важких 

кризових умовах. 

Національна доктрина розвитку освіти визначає 

поняття «освіта», як основу розвитку особистості, 

суспільства, нації і держави, запоруку майбутнього 

України. Вона є визначальним чинником 

політичної, соціально-економічної, культурної та 

наукової діяльностей суспільства [1]. 

Поміж тим, важливим поняттям педагогіки є 

«професійна освіта», яка включає:  

– сукупність знань, навичок і вмінь, 

оволодіння якими дає змогу працювати кваліфіко-

ваним робітником у морській галузі; 

– підготовку, перепідготовку та підвищення 

кваліфікації робітників для трудової діяльності на 

суднах вітчизняних та іноземних компаній; 

– складову частину загальної системи 

освіти. 

В державній національній програмі «Освіта» 

(Україна ХХІ століття) зазначається, що 

«професійна освіта спрямована на забезпечення 

професійної самореалізації особистості, формування 

її кваліфікаційного рівня, створення соціально-

активного, морально- і фізично-здорового 

національного виробничого потенціалу, який має 

посідати важливе місце в технологічному 

оновленні виробництва, впровадження у практику 

науки і техніки». Як відмічає академік-секретар 

відділення професійної освіти і освіти дорослих 

НАПН України Н. Г. Ничкало « такий підхід до 

визначення сутності діяльності і, відповідно, назви 

«професійна освіта» є теоретично обґрунтованим і 

відповідає світовим тенденціям та рекомендаціям, 

викладеним у міжнародних документах ЮНЕСКО, 

Міжнародної організації праці, Європейського 

фонду освіти, а також положенням, викладеним у 

резолюції міжнародних конгресів і конференцій» 

[2]. 

Окрім цього, з позиції інформаційно-діяльнісного 

підходу слід підкреслити, що професійна освіта, 

яку отримує майбутній кваліфікований робітник 

морського профілю у процесі професійної 

підготовки у навчальному закладі на виробництві, 

повинна забезпечувати можливість виконувати 

роботи та нести вахту на суднах з високим 

ступенем автоматизації, що забезпечить йому 

можливість конкурентоспроможності на ринку 

праці, професіоналізм у виконанні своїх службових 

обов’язків та участь у прийнятті компетентних 

рішень в нестандартних ситуаціях на судні. 

Підготовка майбутніх фахівців для морської 

галузі до активної діяльності в інформаційному 

просторі – одне із головних завдань сучасного 

етапу модернізації морської освіти України. 

Метою статті є дослідження в системі 

професійного навчання робітників морського 

профілю в навчально-тренажерних центрах 

України відповідно до вимог професійної 

компетентності моряків, яке спрямоване на 

підвищення їх обізнаності в галузі інформаційної 

безпеки, для забезпечення конкурентоспроможності 

плавскладу на світовому ринку праці. 

Викладення основного матеріалу: Постановою 

Кабінету Міністрів України від 07.10.2009 р. 

№ 1307 «Про затвердження морської доктрини 

України на період до 2035 року» до основних 

напрямків, за якими буде здійснюватися розробка 

програмних документів, покладено розвиток 

освіти в морській галузі. У морській доктрині 

України також зазначається, що «державна 

система забезпечення безпеки судноплавства 

повинна стати ефективним інструментом вирішення 

завдань державної морської політики за умови 

функціонування таких її складових: 

– системи підготовки, перепідготовки та 

підвищення кваліфікації фахівців для морської 

галузі; 

– активної позиції організацій і підприємств, 

які здійснюють діяльність із забезпечення безпеки 

судноплавства». 

За останнє десятиліття на світовому ринку 

робочої сили склалася ситуація дефіциту 

командного складу при надлишку рядового 

складу. Світова морська громадськість уважно 

відстежує процеси, які відбуваються у цій сфері. 

Англійська компанія Drewry Shipping Consultants 

Ltd на підставі власних досліджень щорічно 

публікує звіти про тенденції на світовому морському 

ринку. Відповідно до прогнозу у 2014 році 

кількість офіцерів торгового флоту має збільшитися 

на 607 тис. чол. 

Балтійська і Міжнародна морські ради та 

Міжнародна федерація судновласників кожні п’ять 

років проводять дослідження і оголошують 

відповідні звіти про тенденції на світовому ринку 

праці. Останній такий звіт був оприлюднений у 

2010 році. Згідно з цим звітом Україна посідає 

п’яте місце серед держав-постачальників екіпажів 

для морських суден, що свідчить про 

конкурентоспроможність українських моряків і 

нарощування обсягів підготовки командного і 

рядового складу морськими навчальними 

закладами України. Більше того, багато іноземних 

компаній, які мають довготривалі програми 

залучення українських моряків на свої судна, 

інвестують значні кошти в підготовку кадрів 

шляхом власних «кадетських програм», надання 

спонсорської допомоги морським навчальним 

закладам, створення власних тренажерних 

комплексів, видання різної методичної літератури 

і навчальних посібників для додаткової підготовки 

моряків безпосередньо перед рейсом. 

На думку Haskett Consalting Inc, люди 

запам’ятовують 20 % того, що бачать, 40 % того, 

що бачать і чують, і 70 % того, що бачать, чують і 

роблять [3]. Зрозуміло, що необхідним елементом 

ефективного навчання є постійні тренування з 

використанням засобів активного представлення 

знань в процедурах прямого впливу на мислення. 

Однак, в реальних умовах організувати тренування 

людей в умовах пожеж, затоплення, навігаційних 

пригод і т. п. практично неможливо з міркувань 

безпеки або вартості таких форм навчання. З цією 

метою в практику підготовки плавскладу увійшли 
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системи і технології віртуальної реальності, які 

дозволяють людині увійти в змодельований 

комп’ютером світ і взаємодіяти не тільки з 

віртуальним судном, але і з абстрактним 

зовнішнім середовищем (морською акваторією, 

іншими судами, погодними умовами на морі, 

аваріями і тощо). До числа найбільш складних і 

відповідальних процесів навчання в цій області 

відносяться, наприклад, прийняття рішень у 

процесі експлуатації судна, в умовах навігаційної 

небезпеки та застосування зброї терористами, при 

відмовах рухово-рульового обладнання, енергетичних 

установок та ін. 

Інформатизація професійної освіти, як складова 

загальної тенденції глобалізації світових процесів 

розвитку освіти, як підкреслює В. О. Огнев’юк, є 

ефективним засобом зміни традиційного характеру 

навчання на таке, що передбачає опанування 

інформаційною культурою [4]. 

В. І. Грищенко, О. М. Довгяло і Н. А. Власенко 

відмічають, що інформатизація освіти передбачає 

підготовку людини до повноцінного життя в 

інформатизованому суспільстві, підвищення 

ефективності навчального процесу завдяки 

розширенню обсягів інформації і вдосконаленню 

методів маніпулювання нею, а також набуття 

користувачами досвіду застосування інформаційних 

технологій в особистій професійній діяльності [5]. 

На думку академіка В.Ю. Бикова, «інформатизація 

навчального процесу є створенням, впровадженням і 

розвитком комп’ютерно-орієнтованого освітнього 

середовища на основі інформаційних систем, 

мереж, ресурсів і технологій, побудованих на базі 

інформаційних і комунікаційних технологій» [6]. 

Проте, як свідчить досвід кращих вітчизняних 

та зарубіжних навчальних закладів при судно-

плавних компаніях, щоб вирішити свої реальні 

завдання, необхідно починати з реформування 

професійної підготовки на виробництві, оснащуючи 

навчальний процес сучасними тренажерними 

комплексами та відповідною підготовкою 

інструкторсько-викладацьким складом, далі 

контролювати на відповідність вимогам міжнародних 

конвенцій формування професійної компетентності 

та їх трансформування в послуги судноплавної 

компанії. 

На важливість професійної підготовки на 

виробництві наголошували у своїх працях 

С. Я. Батишев, І. М. Старіков, Л. Б. Бриг, 

Н. Г. Ничкало, В. А. Радкевич, В. А. Савченко, чиї 

дослідження спрямовані на формування професійної 

підготовки кадрів за умови проходження 

тренажерної підготовки. 

Проблеми організації навчального процесу у 

закладах професійно-технічної освіти та в умовах 

виробництва, а також його науково-методичне 

забезпечення досліджували С. Я. Батишев, 

Н. І. Думченко, Н. І. Кравцов, А. Н. Лейбович, 

А. М. Новіков, А. Ф. Шепотін, І. М. Старіков, 

В. А. Радкевич, О. В. Щербак та ін. 

Проблеми методики викладання спеціальних 

дисциплін з урахуванням інформаційних технологій 

та виробничої практики були окреслені В. А. Ска-

куном, М. М. Зинчковкіною, А. Е. Педочкіним, 

Д. В. Чернишевським, І. А. Халіуліним, В. В. Ягу-

повим, Б. Гершунським, Л. Б. Лук’яновою та ін. 

Важливою для морської галузі України 

проблемою є розуміння професійної компетентності, 

як головного в сучасних умовах, чинника соціально-

економічного розвитку. На рівні державного 

управління, корпоративному рівні, а також у 

масовій свідомості моряків не сформульовано 

поки що достатнього розуміння того, що якісна 

підготовка фахівців для морської галузі є 

основним чинником конкурентоспроможності 

країни, як морської держави, судновласника та 

моряка. Це є наслідком того, що в Україні відсутні 

дослідження та глибокий аналіз віддачі від якісної 

підготовки фахівців в навчально-тренажерних 

центрах при судноплавних компаніях як на 

макрорівні, так і на корпоративному рівні. 

У наукових публікаціях здебільшого аналізується 

віддача на особистому рівні при професійній 

підготовці в умовах професійно-технічного 

закладу, або коледжу. Відсутні розрахунки щодо 

впливу окремих параметрів професійної 

компетентності моряків до роботи в умовах 

особистого виживання, дії аварійних ситуації, 

кваліфікаційного росту. Найновіші інформаційні 

системи звільнили вахтовий персонал суден від 

ряду функцій, притупили сторожові пункти 

його психологічного захисту, знизили ступінь 

суб’єктивного відчуття ризику. Знайомі навігаційні 

ситуації, що багаторазово повторювалися у 

минулому морському досвіді, поступово знижують 

поріг їх сприйняття і можуть викликати умови для 

невиправданого оптимізму, помилкового відчуття 

безпеки. У цьому випадку знижується необхідна, 

для досягнення результату, настороженість, 

мобілізаційна готовність вахти, а ймовірність 

помилкових дій різко збільшується. Людина, яка 

навчена вольовому подоланню емоцій, а також 

потреб, обумовлених цими емоціями, здатна вийти 

з цих ситуацій спокійно, виконуючи свої обов’язки 

згідно розкладу. 

Суттєву роль у формуванні професійної 

компетентності суднового екіпажу відіграє 

тренажерно-практична підготовка з програванням 

ситуацій в екстремальних умовах за рахунок 

введення у її структуру додаткових психологічних 

факторів складності: дефіциту часу, невизначеності 

інформаційного середовища, ускладнюючих завдань. 

У непідготовлених людей в екстремальних 

ситуаціях емоційні центри (страху, злості, гніву) 

приходять до сильного збудження і викликають 

неадекватні рухомо-поведінкові реакції, відказ 

виконання складної, нестандартної і відповідальної 

задач. 

Аналіз літературних джерел свідчить про 

відсутність фундаментальних теоретико-

методологічних і науково-методичних праць, в 

яких би обґрунтовано висвітлювалися результати 

досліджень всієї системи підготовки кадрів 

безпосередньо у судноплавних компаніях, де 
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діють навчально-тренажерні центри, що стає 

причиною недостатньої підготовленості екіпажів 

суден до роботи в умовах змішаних екіпажів «під 

прапорами» інших держав, екстремальних умовах, 

нестандартних ситуаціях. Проте опосередковані та 

часткові наукові дослідження професійної діяльності 

плавскладу в небезпечних умовах здійснені 

О. В. Биковою, М. С. Корольчуком, В. І. Пліско та ін. 

Традиційні тренажери, які використовують 

комп’ютерні імітаційні системи і формалізовані 

процедури аналізу аварійних процесів в умовах 

експлуатації судна, хоча і володіють структурно-

поведінковим реалізмом і точною подібністю 

пультів і процесів управління, мають достатньо 

суттєві недоліки. Вони, як правило, 

розташовуються на березі в спеціально відведених 

аудиторіях, обладнаних під імітацію містка або 

машинного відділення. Все навколишнє оточення 

далеко від психологічного настрою курсанта в 

реальних умовах перебування на судні. Навчання 

займає тут підлегле становище і пасивно виконує 

закладені в тренажер програми, сценарій мало 

залежить від його поведінки і непридатний для 

відпрацювання інтелектуальних завдань, вибору 

рішення в умовах невизначеності перебігу складних 

ситуацій. При цьому ускладнена можливість 

об’єктивної оцінки рівня професійних знань і 

навичок, як цього вимагає стандарт якості [7]. 

Визначається також надмірна складність 

сучасних тренажерів і обмеженість кількості та 

якості розв’язуваних завдань. 

За великим рахунком, пасивні форми навчання 

переважають у професійній підготовці моряка. 

При цьому недостатньо враховуються психологічні 

особливості моряків в осмислено складних 

процесах і сприйнятті великих обсягів швидкозмінних 

ситуацій в аварійних обставинах. Новий підхід у 

виконанні тренажерів із застосуванням комплексних 

форм навчання, що враховують зазначені недоліки, 

які засновані на активізації образних механізмів 

мислення і візуалізації не тільки тривимірних 

об’єктів управління, але і процесів їх зміни, а 

також реального судна, на якому встановлений 

даний тренажер, дозволяє відтворити середовище, в 

якій курсант знаходиться в звичайному робочому 

режимі із зміною різних характеристик, як в 

технологічному процесі, так і в навколишньому 

середовищі, в якому він функціонує [8]. 

Вдалим прикладом використання тренажера в 

режимі реально-віртуального використання різних 

нестандартних та аварійних ситуацій можна 

навести навчально-тренажерне судно «Новий 

Донбас» учбового центру ПрАТ «Українське 

Дунайське пароплавство». Його візуалізаційні 

системи і реальна суднова обстановка містить 

реальні водний простір, берегову лінію, навігаційну 

обстановку, берегові об’єкти і споруди, атмосферні 

явища, ефекти оглядовості і освітленості, обстановку 

на судні, зв’язок з усім екіпажем судна. 

Висновки. В сучасних умовах постійно 

посилюються міжнародні зобов’язання і національні 

законодавства щодо забезпечення безпеки 

судноплавства та навколишнього природного 

середовища, зменшення небезпеки виникнення 

техногенних аварій і катастроф з регіональними і 

глобальними наслідками. Тому підвищення 

професійної майстерності, в поєднанні з високою 

практичною підготовкою та інформаційною 

обізнаністю, як рядового, так і командного складу 

морських суден, можна досягти, якщо направити 

зусилля в наступних напрямках: 

– здійснення дослідження теоретико-

методологічних проблем змісту професійної 

компетентності, згідно вимог Міжнародної 

морської організації, до підготовки, дипломування 

моряків і несення вахти в системі професійного 

навчання на виробництві морської галузі; 

– розробки нових організаційно-педагогічних 

форм діяльності в навчальних підрозділах 

судноплавних компаній; 

– розробки науково-методичного та 

інформаційного забезпечень навчального процесу 

професійного навчання робітників морського 

профілю по напрямам підготовки, розробки 

електронних підручників, посібників, алгоритмічних 

таблиць та ін.; 

– впровадження нових педагогічних 

технологій навчання, контролю і тестуванню з 

вимог до професійної компетентності, визначення 

достатньої професійної готовності суднового 

персоналу з питань особистої та колективної, а 

також інформаційної безпек; 

– створення нового покоління тренажерних 

комплексів, які шляхом об’єднання комп’ютерних 

навчальних систем разом з реальними, існуючими 

об’єктами управління та експлуатації, дозволять 

впровадити в професійну підготовку робітників 

морського профілю, реально-віртуальний підхід 

формування компетентності плавскладу морського 

судна. 
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